Czédli Gébor: MBX112: Diszkr.mat. II. (ﬁj) Feladatsor azonositéja: dmnv2—03.Cl—A

' nappali O [levelezs O |! Név=
sziiletési honap, nap= EHA kéd=
Tisztelt Vizsgazd! Minden egyes feladatndl a wvdlaszt, illetve a végeredményt a fel-

adathoz tartozd, elére nyomtatott téglalap(ok)ban kell megadnia! Ellenkezd esetben ki se
javitjuk a feladatot! Négyféle téglalap van: hdromféle kicsi (azaz 1 sor magassdgi) és
eqy nagy téglalap. A kis téglalap lehet felkidltéjeles kis téglalap, ez esetben pontosan
eqy kirbe kell x-et tennie. A kérddjeles kis téglalapok esetén egy wvagy tobb kirbe
kell értelemszertien x-et temnnie. Az aldhizott kis téglalapba a végeredményt (tibb-
nyire egy szdmot wvagy formuldt) kell jol olvashatdan beirnia. (Pl ld. EHA kdd fent.)
A kis téglalapokba tollal kell irni, javitds, dthizds, lefestés tilos! Tehdl ne kapkodja el a
kis téglalapok kitoltését; mérje fel eldre, hany perc jut egy feladatra! (A vizsga 90 perces!)

Ha egy feladatndl indokldst, szamoldst (is) vdrunk, akkor erre a célra egy tobb sor magassagi
nagy téglalapot is megadunk. Abban — ellenkezd kitétel hijan — lehet javitani; ha netalan kevés
a hely, akkor jol lathato maodon jelezze, hogy hol vannak a folytatosorok. De ezekre a feladatokra
is €rvényes: csak akkor értékeljiik, ha a kis téglalap ki van téltve és dsszhangban van a nagy
téglalapban szerepld, egyértelmiien kibetiizhetd munkdval.

Segédszamoldasokat a téglalapokon kiviil, csakis a kiosztott lapon bdrhovd (pl. hdtoldalra,
sorok kézé, stb.) lehet irni; ezeket a javitdskor nem vesszik figyelembe. Részpontot nem adunk; egy-
egy feladat hibdtlan megolddsa esetén hat pont jar, eqyébként pedig nulla. Segédeszkoz (kalkuldtor,
fliggvénytdbldzat, sajdt papir, stb.) mem haszndlhatd! Az dsszetizott feladatsor nem szedhetd szét!
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(1) Egy tédrsasig hat férfibdl és 6t nébdl 4ll. Hanyféleképpen lehet koziilitk két férfit és két nét a
nyitétdnchoz kivéalasztani? (A sorrend nem szamit.)

6t — 5 O (141) Ol 24 O] 48 O|150 O] 180 O] 210 O] 6!-5! O egyik sem O|!
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Mecorpis: (§)-(3) =15-10=150.

dmnv2-03.C1-A CzG

(2) Mint ismeretes, a (magyar) kdrtyapakliban 32 lap van: négy szin (z6ld, piros, tokk, makk)
és mindegyik szinbol nyolc lap. Hényféleképpen lehet a paklibdl négy lapot kihizni tgy, hogy a
kihuizott lapok kozott legyen zold? (A sorrend nem szdmit.)

(5)- ) ol CH+®) o] (7)) o] () - (3) o] eavik sem O
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MECOLDAS: (342) — ( 4).
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(3) Az x ismeretlen egész szamrdl az aldbbiakat tudjuk:

8x = —1 (mod 15)
0<z<14



Tkszelje be a téglalapban felsoroltak koziil azt az intervallumot, amelyik tartalmazza z-et!

Ni1,20 O 13,4 Of [5,6] O|[7,9] O|[10,11] O|[12,13] O |egyik sem O ]!

Szamolads, indoklas:

szamolds, indoklds.
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MEGOLDAS: z = 13 € [12,13].
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(4) Hanyféleképpen rakhatjuk sorba a ,BALLAG” sz6 betiiit, azaz hdny hatbet{is sz6 nyerhetd a
»BALLAG” betiinek Gsszekeverésével?

N24 O36 O48 Of60 O 72 O120 O] 180 O 240 O |egyik sem O |!

dmnv2-03.C1-A CzG

, |
MEGOLDAS: % =180 .
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(5) A

365

szamot maradékosan osztjuk 128-cal. Mi az osztds maradéka?

Ho O1 O12 01304 O9 O25 O27 O egyik sem O !
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MEGOLDAS: 3. Mivel p(128) = 64 és In.k.o. (3, 128) = 1, az Euler-tétel szerint 3° =3-.3% =3.1 =
3 (mod 128).
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(6) Mely tulajdonsigok érvényesek az aldbbi grafra?

-~

paros graf (| sikgraf (O | van Hamilton-kére ()| van Euler-vonala (O | fa O | egyik sem O
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MEGOLDAS: Igen, igen, nem, nem, igen.
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(7) Legyen A = (A;-) egy tetszdleges grupoid, és legyen a,b,c,d € A. Melyek szitkségképpen
igazak az alabbi kijelentések koziil?

'ligen nem !
Ha e egységeleme A-nak, akkor e - e is egységeleme. gen @ ©

'ligen O |nem @ |!
Ha A monoid és ¢, d inverze b-nek, akkor dc is inverze b-nek.

Iigen nem !
Ha A monoid akkor (ac)(bc)=(cb)(ac). gen O O

Iigen nem !
Ha A csoport, akkor A monoid. gen @ ©
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(8) Az egész szdmok (Z; +) additiv csoportjdban az aldbbi hdrom halmaz
{5z : 2z € Z}, {4e+2: 2 € Z}, (22 —4:2€Z}

kozil jelolje S azt, amelyik normaloszt6. A téglalapban felsoroltak koziil melyek vannak benne a
b = 3 elem S szerinti baloldali mellékosztalyaban?

N-30130l-40[40|00[|-2 0] egyiksem O|?
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MEGOLDAS: 3, —=2. S = {bx: z € Z}.
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(9) Tekintsiik az alabbi miivelettabldzattal megadott A = (A4;x*) félcsoportot. (Garantdlom, hogy
félcsoport, ezt tehdt nem kell ellendrizni.) A téglalapban felsorolt allitdsok ezen félcsoportra, illetve
ezen * miiveletre értenddk. Tkszeljiik be a felsoroltak koziil az igaz &llitdsokat. (Itt [X], illetve [y]
— a szokott médon — az X, illetve {y} részhalmaz &ltal generdlt részalgebrat jeloli.)

*|lalb|c|d
alal|b|c|d
blbla|d|c
cleld|alb
dld|c|b|a
7| van zéruselem Q) | kancellativ O | c € [b] O| d € [{b,c}] O] egyik sem O|?
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MEGOLDAS: Nem, igen, nem, igen.
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(10)  Tekintsiik az eléz6 feladatban miivelettdbldzattal megadott A = (A;«) félcsoportot. Az
alabbi téglalapban megadott osztalyozasok kozill melyek azok, amelyekhez a félcsoport kongruen-
ciarelacidi tartoznak?

7 {{aa b}a{ca d}} O {{a}a{b}a{c}a{d}} O {{CL., b,c, d}} O {{avba C}a{d}} O egyik sem O
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MEGOLDAS: Igen, igen, igen, nem.
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